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Ministero dell'Istruzione, dell’Università e della Ricerca 

ISTITUTO COMPRENSIVO “RITA LEVI-MONTALCINI” 
Via Pusterla,1 – 25049 Iseo (Bs) C.F.80052640176   www.iciseo.gov.it 

 
e-mail: BSIC80300R@ISTRUZIONE.IT   e-mail: BSIC80300R@PEC.ISTRUZIONE.IT     030/980235 

 

Ai docenti dell’I.C. ISEO 
Ai referenti CLIL degli Istituti in rete 

 

Iseo, 01.02.2017 
 
 

ATTIVITA’ RICERCA-AZIONE CLIL rete E-LITERACY 
 

Scuola capofila : 
I.C. Iseo 

 
Scuole in rete: 

I.C. Provaglio Iseo, I.C. Cortefranca, I.C. Rovato, Cologne, I.C. Rodengo S. 
 

Progetto E-Literacy: Condividere Linguaggi Insegnamenti Lavori 
Rete E -Literacy: Linguaggi Territori A Confronto Yseo 

 
 

FINALITA’ 
 

1. Formazione e sviluppo in rete della metodologia CLIL e supporto alla progettazione 
di UdA in modalità CLIL. 
2. Elaborazione e realizzazione di moduli CLIL di 20 ore a carattere inter/multi-
disciplinare da sviluppare nell’ottica della didattica per competenze e della costruzione 
di un curricolo verticale. 
3. Uso delle ICT per la produzione e sperimentazione di materiali didattici digitali e per 
la condivisione dei lavori su piattaforma dedicata. 
4. Uso di uno spazio di social learning per l’archiviazione e la condivisione di risorse: 
materiale prodotti- formazione progettazione che preveda l’uso di nuove tecnologie- 
elaborati alunni. 

 
OBIETTIVI 

 
- Migliorare le competenze linguistiche e le abilità di comunicazione orale in L2 e 
motivare all’apprendimento grazie all’utilizzo della lingua straniera in contesti diversi 
da quelli normalmente utilizzati. 
- Sviluppare competenze trasversali con riguardo particolare alle competenze chiave e 
di cittadinanza europee. 
- Promuovere competenze digitali di trattamento testi, grafica interattiva concettuale, 
presentazione. 
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FASI DI SVILUPPO DEL PROGETTO 

 
1. Fase di formazione/autoformazione dei docenti in presenza 

 

• 1 seminario (a livello di rete Ambito 09 Lombardia e di sottorete E-Literacy) 
con esperti CLIL : metodologia CLIL e condivisione di materiali didattici 

strutturati. (febbraio 2017) 
 

• 1 incontro con docenti esperti, tutor madrelingua: analisi di risorse, scambio di 
buone pratiche, rafforzamento di competenze CLIL e digitale (a livello di rete 
Ambito 09 Lombardia e di sottorete E-Literacy). 

(febbraio 2017) 
 

• 2 incontri attività di progettazione di UdA in gruppi di lavoro (peer education tra 
insegnanti, auto formazione da calendarizzare singolarmente per Istituto). 

(marzo 2017) 
 

• 1 incontro per ogni Istituto (tot. 6 incontri nella rete): attività di revisione dei 
materiali da pubblicare in piattaforma da parte di docenti esperti/tutor 
madrelingua (modalità blended learning). 

(aprile 2017) 
 

• 1 incontro di restituzione dei lavori da parte del tutor madrelingua e delle 
progettazioni a livello di ambito 09 Lombardia e di rete E-Literacy, segnalazione 
delle progettazioni più significative da parte dei docenti referenti. 

 (maggio 2017) 
  
2. Fase di progettazione interventi e produzione di materiali didattici digitali  

 

Progettazione di EAS (episodi di apprendimento situato) nell’attività di insegnamento 
e apprendimento, applicato alla metodologia CLIL. 
Elaborazione dei materiali digitali per lo svolgimento delle attività CLIL nelle classi 
coinvolte nel progetto; creazione piattaforma.  
La fase di progettazione sarà focalizzata sull’ integrazione dell’uso delle tecnologie nella 
didattica CLIL come strumento di apprendimento unitamente ad altre strategie 
dell’apprendimento cooperativo e della ricerca-azione e sulla creazione di materiali di 
supporto teorico-pratico per i docenti.  
(fase 1 e fase 2 monte ore complessive max 20, da attivare tra febbraio e maggio 
2017).  
 

3 . Fase di realizzazione delle attività didattiche con gli studenti  

Sperimentazione dei percorsi e svolgimento delle attività nelle classi coinvolte nel 
progetto. 
Realizzazione di prodotti digitali come documentazione delle esperienze progettuali, da 
rendere pubblici. 
Attività di produzione e revisione dei materiali da pubblicare in piattaforma da parte di 
docenti esperti/tutor madrelingua. 
 
Temi DELLE PROGETTAZIONI clil: 

� Giochi di logica/coding 
� Cittadinanza attiva 
� Psicomotricità 
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� Salute/benessere 
� Espressione culturale 
� Ambiente eco-sistema  
�  

Consegna delle Progettazioni CLIL da postare in piattaforma entro fine 
aprile 2017.  
 

Tempi: non meno di 10 ore / classe, da condurre tra marzo e aprile 2017. 

 
 
 

IL DIRIGENTE SCOLASTICO 
Prof.ssa Chiara Emilguerri 


